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“…Una din principalele sarcini ale managementului este aceea de a găsi echilibrul între rezultatele pe termen scurt și cele pe termen lung… Managementul este un mecanism de echilibrare, înainte de toate - între diferitele așteptări…”
Peter Ferdinand Drucker

Mărturisesc faptul că m-am hotărât cu greu să depun această candidatură, gândindu-mă la cele câteva cuvinte de mai sus, desprinse dintr-un interviu dat de Peter Drucker în anul 2004 (http://www.emeraldgrouppublishing.com/drucker/pdf/drucker.pdf). Pe de o parte, ele poartă încărcătura experienței și înțelepciunii de-o viață a unuia dintre cei mai renumiți profesori de management ai lumii (recunoscut ca ”părintele” managementului modern). Pe de altă parte, momentul în care au fost rostite e destul de recent - deci, nu pot fi considerate rupte de realitățile curente. 
Ori, tocmai legat de aceste realități apare întrebarea de dincolo de cuvinte: cum poți să asiguri echilibrul într-un context în care totul pare a fi într-un dezechilibru fără precedent, iar așteptările sunt din ce în ce mai mari și în același timp contradictorii? 
Asumarea unei astfel de sarcini pare o misiune imposibilă, cu atât mai mult cu cât în ultimii ani majoritatea previziunilor forurilor autorizate la nivel global (uneori, chiar și cele pe termen scurt) au fost contrazise de evoluțiile reale. Cu toate acestea, cred sincer că singurul lucru care ar mai putea schimba această stare de fapt este managementul. 
Dar nu un management înscris în tiparele din ultima vreme, axat exclusiv pe costuri și profitabilitate cu orice preț (asta, chiar dacă formația mea primară este aceea de economist!) Ci un management practicat cu responsabilitate, prin oameni și pentru oameni, cu suflet. Ca să explic, mă voi referi la un alt mare profesor de management - Henry Minzberg, care în urmă cu doi ani scria: ”Managementul fără suflet a devenit o epidemie în societate: manageri care se specializează în culturi <ucigătoare>, în detrimentul implicării umane” (Henry Mintzberg, The Epidemic of Managing without Soul, 21 May 2015, http://www.mintzberg.org/blog/)
Tot ce am făcut pe parcursul celor 12 ani de activitate în mediul economic și apoi în cel academic (în această toamnă vor fi în total 30 de ani de muncă) a stat sub semnul crezului meu în acest fel de management. M-am străduit să-l pun în practică (și, zic eu cu bune rezultate) în perioada celor 8 ani în care am avut o funcție managerială de nivel mediu. Apoi, m-am străduit să transmit crezul meu, cunoștințele și experiențele acumulate tuturor studenților cu care am lucrat de-a lungul timpului. Și am încercat ca, prin exemplu personal, să le insuflu dorința de a nu se mulțumi cu starea de fapt, de a învăța continuu și de a face bine și cu responsabilitate ceea ce fac.
Sunt convinsă că nu sunt singura, la fel fac și colegii mei din departament, din facultatea și din universitatea noastră. Din păcate, eforturile noastre sunt inevitabil plasate în contextul dezechilibrelor și incertitudinilor generale de care vorbeam anterior. De aceea, uneori pot să ni se pară zadarnice. Totuși, cred că avem misiunea de a lupta în continuare și că numai împreună avem șansa să izbutim. 

Principalele obiective care, în viziunea mea, decurg din această misiune și pot fi abordate la nivelul Departamentului de management și inginerie industrială sunt prezentate în planul managerial schițat în continuare.

Prezentul plan managerial are la bază: Legea Educației Naționale 1/2011, Carta Universității din Petroşani, Metodologia referitoare la procesul de constituire şi de alegere a structurilor şi funcţiilor de conducere la nivelul Universităţii din Petroşani, Strategia Universităţii din Petroşani pentru perioada 2016 – 2020, precum și obiectivele de dezvoltare ale Facultății de Mine pentru această perioadă. De asemenea, este aliniat cu viziunea comună promovată în programele manageriale ale Rectorului și Prorectorilor Universității și respectiv ale Decanului Facultății de Mine. 
Astfel, obiectivele propuse se referă la: 
· RESURSE UMANE

· Consolidarea coeziunii, a spiritului de echipă și a unui climat de respect reciproc, bazat pe colaborare;

· Promovarea unei politici adecvate de mobilizare și motivare a personalului la nivel de departament, bazată pe criterii de competenţă și deontologie profesională și vizând prioritar asigurarea calității procesului educațional; 
· Evaluarea în perspectivă a necesarului de resurse umane în concordanţă cu planurile de învățământ ale programelor de studii gestionate la nivelul departamentului, inclusiv cele noi propuse pentru autorizare/acreditare;
· Asigurarea transparenței și echitații la întocmirea statelor de funcții ale departamentului, precum și încărcarea cât mai echilibrată a fiecărui membru, prin colaborarea strânsă cu responsabilii programelor de studii; 
· Dezbaterea periodică la nivelul colectivelor de specialitate din departamente a conținutului fişelor disciplinelor în vederea compatibilizării lor cu exigențele academice naționale, europene și cu cerințele pieței muncii;
· Recunoaşterea şi stimularea corespunzătoare a meritelor celor care se implică activ în dezvoltarea departamentului și contribuie la îmbunătățirea imaginii interne și externe a acestuia;
· Sprijinirea și încurajarea participării la mobilități internaționale de tip ERASMUS și la inițierea/dezvoltarea de parteneriate cu mediul academic internațional; 
· Consolidarea departamentului prin atragerea și includerea celor mai valoroși absolvenți și a unor specialiști din mediul economic în calitate de colaboratori; 
· Practicarea unui stil managerial participativ, prin consultarea permanentă a tuturor membrilor departamentului în luarea deciziilor;

· EDUCAŢIE ŞI CERCETARE
· Diversificarea și adaptarea ofertei de programe de studii ale departamentului în concordanță cu cerinţele mediului socio-economic, inclusiv a unor programe de formare, de specializare şi perfecţionare postuniversitare interdisciplinare (care pot constitui o sursă semnificativă de venituri extrabugetare);
· Actualizarea periodică a conținuturilor disciplinelor în concordanţă cu competenţele cerute de angajatori viitorilor absolvenţi și accentuarea importanţei acordate practicii studenţilor (prin programe de Internship în parteneriat cu organizațiile economice locale, regionale și/sau prin accesare de fonduri europene dedicate componentei de practică studențească);

· Implicarea mai activă în elaborarea de proiecte cu finanțare extrabugetară pentru modernizarea dotărilor din sălile şi laboratoarele departamentului, astfel încât acestea să asigure un nivel calitativ superior pentru desfășurarea activităților practice de laborator, proiecte, seminarii;
· Personalizarea sprijinului acordat studenților printr-un sistem tutorial şi de mentorat adaptat nevoilor fiecăruia;
· Continuarea organizării de evenimente științifice studențești  și colaborarea mai strânsă cu organizaţiile studenţeşti (workshop-uri, cercuri ştiinţifice, concursuri profesionale, simpozioane, stagii de voluntariat, competiţii sportive, etc). 
· Elaborarea unui plan de dezvoltare a cercetării ştiinţifice în cadrul departamentului, corelat cu strategia de la nivelul facultății și a universităţii;
· Crearea unor centre de cercetare prin integrarea competenţelor interdisciplinare existente în cadrul departamentului (ex. pentru sisteme de management integrat Calitate-Securitate-Mediu);

· Stimularea activităţilor de publicare a lucrărilor ştiinţifice valoroase și a elaborării de propuneri de proiecte, inclusiv prin colaborarea dintre membrii departamentului și studenții masternazi și doctoranzi; 

· Conlucrarea mai strânsă cu alte colective de cercetare din facultate și din universitate în vederea abordării unor problematici multi-disciplinare, cu caracter inovativ.
· PROMOVARE ȘI RELAȚII INTERNE ȘI EXTERNE
· Prezentarea către structurile superioare de conducere a problemelor cu care se confruntă departamentul şi militarea activă pentru soluţionarea acestora;

· Apărarea intereselor membrilor departamentului în faţa forurilor superioare de conducere;

· Menţinerea unui climat de cooperare constructivă cu forurile superioare de conducere, în vederea realizării unui parteneriat real cu acestea.
· Realizarea de parteneriate şi promovarea imaginii departamentului în liceele de profil, în vederea atragerii de cât mai mulţi tineri absolvenţi de liceu pentru a deveni studenţii noştri;
· Realizarea de parteneriate cu firmele de profil din mediul de afaceri, organizaţii nonguvernamentale şi autorităţi locale, încurajarea şi sprijinirea cadrelor didactice pentru oferirea de servicii de consultanţă în domeniile de expertiză profesională organizaţii economice de profil, în scopul atragerii de fonduri extrabugetare prin contracte de cercetare/dezvoltare, sponsorizǎri, donaţii.
ALTE MENŢIUNI PENTRU SUSŢINEREA PLANULUI MANAGERIAL:
Declar că toate datele prezentate în programul managerial şi CV sunt conforme cu realitatea şi că am luat la cunoştinţă faptul că declaraţiile false anulează de drept candidatura pentru funcţia de conducere vizată. Declar că funcţia de conducere pentru care candidez nu mă va situa pe o poziţie de incompatibilitate definită conform Legii nr. 1/2011.
PETROŞANI, 30.06.2017                               Șef lucrări dr.ing., ec. BĂLEANU VIRGINIA
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